2017 年4月7日 星期五 第3439号《教师周刊》第508期

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪以教有的

教师周刊

新闻热线:0571-87778079

做有诗心·匠心的教师 敬请关注浙派教师公众号



WWW.ZJJYB.CN



STEM,融合科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)和数学(Mathematics),近年来为全球教育界所关注。具有STEM素养的人才,被公认为全球竞争力的关键。那么, STEM是一门课程,还是一种理念?

咱们说的STEM,是一个意思?

中美STEM教育论坛在杭再次"碰撞"

□本报记者 黄莉萍

"你们的课太棒了!下一节是 怎么上的?"

"我们还没有下一节课。"

这是2016年10月浙江省首届 中美STEM教育论坛上,美方教师 和提供中方展示课的杭州市时代小 学校长唐彩斌之间的对话。

"现在,除了展示的两节课,我 们还有好几节STEM课。"在近日召 开的第二届中美 STEM 教育论坛 上,唐彩斌自豪地表示,"将来,我们 会有更多的STEM课程"。

"从'传说'中的STEM,到去年 10月中美交流时我们看到和做到的 STEM,再到现在——"代表活动主 办方省教育厅教研室发言的教研室 副主任张丰说,"如今我们对STEM 的探索,已经过了盲人摸象阶段,逐 渐进入系统集成阶段。"他认为,大 家已经明白了STEM的价值和意义 所在,看到了教育改革的未来方向, "那就是站在融合的立场,用整合的 要求,和学生一起探寻开放学习、主 动学习的学习方式"。

课堂:中美STEM的再次相遇

鱼线、铁钉、木板、橡皮筋、剪 刀,杭州市时代小学教师鲍心如给 了学生们这样5种材料。"结合与声 音有关的知识,请设计、制造出一个 能有规律发声的乐器。"这是鲍心如 带来的STEM课——《声音工厂》。

锡纸、绳子、棉花、胶带、橡皮筋 等,美国教师Kim带着学生们一起 进入《车辆限制设计》中。"如果你的 设计不够好,它就会小命不保。" Kim 指的它,是学生们将通过选择 需要的材料,并不断尝试和优化设 计、完善的"汽车安全系统"要保护 的乘客——一枚真正的鸡蛋。

调味品包沉到底需要多少时 间?音乐能帮助植物生长吗?为什 么胡椒粉会被吸引到梳子上? 哪个 高尔夫球最远?这么多"勾引"人的 问题,其实是美国教师 Kenton 为 《认识变量》课设计的4个实验站的 "广告词"。学生们可以自主选择, 依次进行这4个实验,并通过观察、 思考和讨论,识别实验中的变量。

方程的奥秘是什么? 美国教师 Carmen的《方程解密》课堂上,方程 不仅是数学知识,更是教室里某处 张贴的、与自己的答案相匹配而得 到的"秘密信息"。学生们在教室里 自由走动,"惊心动魄"地完成一个 又一个解方程任务,带着问题去寻

找,最终破解"密码"。还不够欢 乐?那就接着玩游戏"站到最后"。 方程难度一点点增加,每一位依然 站着的学生为了自己的"站立权"开 动了全部的脑细胞。

每一个小组,从掰一颗西兰花 开始,观察、记录、分享自己的成 果。按顺序生长、一层层生长、每一 小颗都很相似……"对,就像孙悟空 拔出毫毛变出的那些一模一样的孙 悟空,这就是物体的自相似性。"杭 州市时代小学教师杨洁这样跟学生 们解释神秘的分形。接下来的课 堂,是通过图片、视频的艺术欣赏环 节来感受分形的美;是画出分形几 何图形,设计、制作分形作品来体验 数学之美的获取过程……

这些,都是传说中的STEM课? 确信,我们说的STEM,是一个意思?

课程:讲要素、类型、结构还是?

从2008年开始,Kim 所在的美 国印第安纳州麦迪逊学区开始探索 STEM 教育。从幼儿园到高中,整 个学区都围绕当地目前及未来的市 场需求,决定如何改变课程,培养学 生。"我们要思考学生未来的职业发 展道路。"因而,麦迪逊学区的STEM 教育,不仅融合工程、数学、科学、技 术、艺术,还有一定的商业、生物医 学的"踪影"。因而,在麦迪逊学区 的幼儿园里,跟着教师阅读完《三只 小猪》的故事后,小朋友们会尝试着 分别用稻草、木头和泥砖来建一幢 幢即将迎接大风"肆虐"的、"萌萌" 的房子;而在高中阶段,学生们就开 始用羊的大脑进行医学、生物科学 方面的研究。

"像我们中国的小学老师或者 幼儿园老师,怎么能知道国家的人 才需求呢?"

"关注学生核心素养总是对的, 打好底色嘛!"

这是当日中美STEM教育论坛 上,台下听课教师的私语。

"人们认识的自然世界原本就 是一个整体。在我看来,STEM更 是一种利用所学知识去认知和改变 世界的一种学习方式和策略,并不 是专门的一门课程。"浙江外国语学 院副教授陈晓萍认为,如今不少中 国学校探索的STEM教育,也将重 点放在项目式学习中,这样能让学 生进一步深度理解知识,并将知识 融解、结晶、实用。陈晓萍认为,这 考验了教师的跨学科工作能力。

实际上,在中美教师的5节 STEM 教育展示课后,听课教师们 看到了不少中美课堂中值得借鉴 的东西。比如,同样提供材料让学 生设计自己的作品,美方教师提供 给学生很多种可能会用到的材料, 学生可根据自己的设计和思考进 行挑选。"如此,每组设计的缓冲装 置才能各具特点,学生才能进一步 分析各自的优劣。"一位课堂观察 员这样说。

"车辆缓冲设计课中,美国老师 在学生动手设计、制作前就已明确 了评估标准和检验范围,这样有助 于对学习成果的可观评估。"

"让学生通过亲自参与、动手画 出分形几何图形、设计分形作品来 体验数学知识的获取过程,从而提 高学生的悟性和创造性,培养学习

数学的兴趣。"另一位课堂观察员这 样感慨,"原来数学还有这样奇妙的 美妙! 哪里能让自己的孩子上这样 的数学思维课?"

2016年,杭州市时代小学取消 了数学、科学等的学科教师教研组, 成立了综合的理科教师教研大组。 论坛上,该校理科大组组长朱元华 介绍,如今该校已探索了包括四季 课程、STEM 课程等的基于项目的 跨学科整合课程体系和结合学科课 堂的多学科整合体系。

"我们要根据自己的实际情况 和课程需求,从STEM教育中借鉴 可用的经验,探索出自己的经验。" 同样在STEM教育探索中颇具成效 的杭州市保俶塔实验学校副校长王 理这样认为。

"STEM 教育不仅仅关注整合 形态地发展学生科技创新素养的学 习实践,还要促使承载这些实践的 基础学科更好地体现综合学习、实 践学习、项目学习等思想,从而转变 学生的学习方式。"张丰认为,推进 STEM 教育发展,必须系统运筹,各 地要积极建设支持学生自主学习的 学习环境、开发促进学生探究学习 的学习资源、调整学校考试评价的 导向、构建教师专业成长的路径。 "STEM 教育的发展将必然是师生 共同成长的新的历程。"对于STEM 教育在我省的探索、发展,张丰很乐 观,"中小学、高校、科技馆、博物馆、 少年宫……如今,教育系统内外的 力量正形成合力,共同推动学生学 习方式的转变,推进科技创新教育 的普及"。

"文化自信与文化育人" 主题征文启事

由沪浙皖苏四省市教育报刊总社(教育宣传中心)联合主办 的2017年中国长三角校长高峰论坛定于今年9月下旬在江苏举 行。今年的论坛主题为:文化自信与文化育人。

文化自信是时代的背景与召唤。去年教师节, 习近平总书记 在北京市八一中学看望教师时提出:"我们的教育要坚持文化自 信,好的经验要坚持,不足的要补齐。"为立足本土、面向世界,学 校应该如何践行文化自信,如何从民族传统文化、地域特色文 化、学校办学历史中塑造自己的灵魂,真正做到以"文"化人,值 得反思与讨论。

作为论坛前期的一个重要环节,沪浙皖苏四省市教育报刊 总社(宣传中心)联合发起,同时邀请湘闽豫鲁四省教育报刊社 加盟合作,共同开展"文化自信与文化育人"主题征文活动,具体 要求如下:

1.征文主题:文化自信与文化育人。可以是理念探究,也可 以是具体方法途径的论述。

2. 征文对象: 上海、浙江、安徽、江苏以及湖南、福建、河南、 山东的中小学校长,同时欢迎全国其他省区市的中小学校长参 加。

3.字数要求:1500—4000字

4. 截止时间: 7月31日

5.投稿方式:稿件以Word格式发至whyrzj@163.com。务 请注明作者单位、职务及联系方式。

6. 主办方将评出优秀论文,颁发获奖证书。优秀论文优先 在上海、浙江、安徽、江苏等地教育报刊发表,特邀部分获奖作者 参加2017年中国长三角校长高峰论坛的交流讨论。

上海教育报刊总社 安徽省教育宣传中心 湖南教育报刊集团 河南教育报刊社

浙江教育报刊总社 江苏教育报刊总社 福建教育杂志社 山东教育社

三零"班级探索记

□三门县职业中等专业学校 黄飞琴

相对普高生,职业学校的学生自我认同感偏低,普遍存在自卑和 自我放弃的心理。因此,作为一名中职学校的班主任,让学生树立信 心,创造自我价值尤其重要。我尝试构建"零恐惧、零偏见、零距离" 的班级,希望学生能在爱和快乐中享受学习。

刚进入职业学校的学生心里是有许多恐惧的。为此,我认真做 了以下两件事:

1. 以鼓励取代恐惧

我经常鼓励学生,自信的学生总会成为学校表现最出色的。而 且列举一些真实的学哥学姐的励志案例,收效不错。学生们不再纠 结于中考的失利,开始新的憧憬。

2. 做学生的榜样

我经常提醒自己:学生一直看着我。我要他们做到的事情,自 己要先做到。我要求我的学生认真勤勉、遵守纪律,那么我要先努 力成为认真勤勉、遵守纪律的老师。一路坚持下来,我赢得了学生 们的信赖。

二、零偏见

每个班级都会有学优生和学困生,我们班也不例外。作为班主 任,我一视同仁地对待每位学生,努力帮助那些学困生找到自己的 位置。

1. 捕捉学困生的闪光点

有的学生成绩虽然不是很好,但是劳动很积极或者爱运动,我都 会给予最热情的肯定和表扬。

2. 重视集体活动

我经常组织学生开展各种有意义的班级活动,也非常鼓励学生 参加学校的集体活动,尽量让他们多动手,多动口,积极思维。在多 种多样的团队活动中,不同特点的学生找到了自己的方向,有了前行 的自信。

三、零距离

零距离接触才能了解学生,帮助学生,教好学生。为此,我做到 了以下两点:

1.走动式管理

当班主任以来,我坚持每天上班第一件事情就是到班级走走,看 看,及时了解班级情况。每次晚自习下课的第一件事情就是到寝室 走走,聊聊,倾听学生们的各种声音。这些都使我对每位学生的情况 了如指掌,管理和教育学生也就能得心应手。

2.应用QQ群、微信群

有一些学生不善于在人前发言,却能在网络上敞开心扉。我就 利用 QQ、微信和他们交流,效果不错。班里有几名女生,一开始在

教室很少主动和我说话,却经常在 QQ里给我留言,而且提的意见、建议 都很不错。我多次肯定她们以后,现 在我们的沟通无论是线上还是线下都 非常顺畅了。

如今,通过构建"三零"班级,学生 们学会了专注与不懈努力,懂得了如 何提升自己的专业技能自豪感与可持 续发展能力。





乐等六 各 到 班 班 种喜欢 可 学科 教主 本报通讯 П **师** 任 指导下 中 还 春 有六门学科的! 项 员 任 还 并画下来 放 的 务的 池瑞辉 飞 风 有 清单. ,做游览记录· 张 望 毛亚儿 张涉 途中 春 及数学 学学 冬 同计科们

学生们 学、音乐 的背包

正

包 近

里日

创意是"试验田"更是"审视镜"

□贾宪章

杨老师宣布班里要搞一次小组 展示活动:各小组在7天内设计、制 作好一幅画报。各组作品按时发布 在班级微信公众号上,设置了投票 窗口,规定了投票时间。胜出小组 不仅可被授予"最佳人气奖",组员 们还可以跟班主任共进午餐。

投票开始,票数交替上升。下 午4时,"琨鹏组"和"花猫组"分列 第一、二位,第三名已经被拉下了 300 多票,看来大局已定。没想到截 止时间过后,杨老师一看各组票数, 之前排名第六的"吴翰组"竟然跃居 第一。按照约定,这一组和杨老师 共进午餐。就餐时她才弄清了真相 ——这组学生用零花钱在网上购买 了拉票服务。他们说:"原来居第 一、二位的小组也购买了拉票服务, 只是我们故意让他们先冲,在时间

快结束的时候忽然发起攻击,打他 们一个措手不及……"

诸如"微信拉票"这样的创意如 今时常会在校园里出现,创意者也 可能遭遇到像杨老师一样的尴尬。 毋庸置疑,创意是校园不可缺少的 "试验田",可以有效完善和优化规 范过程和施教环节。"微信投票"在 活动初期有效调动了学生的参与兴 趣,增强了他们的凝聚力,形成了团 结协作的好风气……

"购买拉票服务"这样"不对味" "不搭调"状况的出现让这次创意看 似失败,其实是不可多得的"审视 镜"。用活、用好、用足这一资源,可 以及时找到对比、反省的话题,及时 反思、拷问,有效预防"不当创意"造 成的"创伤",及时优化"有效创意" 使之升华为"创新"。

一是擦亮了"正身镜"。诸如胜 者与教师共进午餐一样,为师生搭 建了有效沟通、分享体验的平台,育 人者可以充分了解学生在活动中的 所思所想、所作所为,可以及时反思 施教行为的得与失、进与退。事件 中的杨老师从中清楚看到自己在诚 信教育上的缺失,就可以及时进行 矫正,及时消除活动带来的副作 用。二是拓宽了"反省镜"。新实践 为师生及时"点亮"兴趣培养、个性 呵护、趣味养成等"区间",充分激活 身边的潜在资源,也为学生打开了 自我反省的"镜面"。只要教师及时 引导,他们一定会坚持"公平价值" 并以此为荣,一定会摒弃"投机"行 为并以"投机"为耻。

作为新思路的"试验田",校园 创意更是育人细节的"审视镜"。一 是新细节打开了"对比镜"。学生通 过策划、互动、评价等,能更深切地 体会到自主参与、协作探究的趣味, 创意活动自然充满活力。而育人者

则可以清晰对比新旧思路的规范效 果,对比学生的规范意识,及时寻找 到提升技艺的有效途径。二是新角 色推开了"警示镜"。这面"警示镜" 可以让学生习惯照一照,热情高涨 中是否忘却了集体,情趣盎然中是 否丢掉了大局,自我张扬里是否忘 记了协作……以此警示自己。责任 意识、奉献意识、诚信品质必须在活 动中自然强化。

因此,校园创意是"试验田"更 是"审视镜"。诸如"微信投票"等创 意实践,只有及时擦亮其"反映镜 面",不断进行理性甄别,不断进行 有效警示,不断进行自主检测,才会 让"伪创意"难觅生存空间,校园创 意才会不断收获满意、惬意和诗意。